

Уважаемые участники и гости конференции!

От лица руководства Центра ФСБ России поздравляю вас с началом работы XXII ежегодной конференции АДЭ «Обеспечение доверия и безопасности при использовании ИКТ»!

Сложно отрицать тот факт, что интенсивное развитие информационно-коммуникационных технологий и внедрение операторами новых услуг создаёт возможность управлять потоками информации различными способами. К примеру, в настоящее время активно используются интернет-сервисы с применением технологии сквозного шифрования, IP-телефония с подменой телефонного номера инициатора звонка, виртуальные АТС, а также новые приложения с возможностью осуществления коммуникации без доступа в сеть Интернет. Однако указанные новые технологии связи, к сожалению, все чаще используются в противоправных целях. Террористические и экстремистские организации, заметно продвинулись в использовании современных технологий связи и возможностей, предоставляемых Интернет-пространством, в целях пропаганды своей идеологии, запугивания и координации действий внутри таких организаций.

Одним из основных факторов, способствующих безнаказанности таких действий, является отсутствие оперативно-технического контроля каналов связи, используемых при координации преступной деятельности. Ситуация дополнительно осложняется действиями недобросовестных операторов связи, нарушающих требования законодательства Российской Федерации, регламентирующего вопросы оказания услуг связи. Сложившаяся обстановка вызывает необходимость постоянного внимания и

контроля за современными направлениями развития информационных технологий и совершенствования отраслевой нормативно-правовой базы.

Для решения данного вопроса внесены изменения в статью 13.46 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях. В настоящее время, за неисполнение лицензионных требований в части СОРМ введены оборотные штрафы от размера суммы выручки за оказание услуг связи, но не менее 1 млн руб. Предлагаемый размер административного штрафа соразмерен затратам оператора связи на покупку соответствующего оборудования или его аренду. Также внесены изменения в Налоговый Кодекс Российской Федерации, касающиеся увеличения государственной пошлины за предоставление лицензии на осуществление деятельности в области оказания услуг связи до 1 млн руб. Помимо этого на постоянной основе совершенствуются требования по реализации СОРМ для организаторов распространения информации, владельцев технологических сетей связи, имеющих номер автономной системы и провайдеров хостинга. Указанные мероприятия несомненно приведут к сокращению количества правонарушений в телекоммуникационной сфере.

Также хочу отметить, что на базе АО «Стартелеком» и при участии АДЭ, обучено пять потоков специалистов, ответственных за эксплуатацию технических средств и информационных систем, отвечающих за проведение оперативно-разыскных мероприятий. Разработанный курс доказал свою эффективность, он является весьма целостным и затрагивает тематики действующих

нормативно-правовых актов в области СОРМ и их реализацию, а также обзор линеек продуктов, разрешенных к применению на сети оператора связи.

В заключении не могу не сказать об одной из ключевых ролей конференции – интеграция и объединение усилий органов государственной власти, общества и бизнеса в решении задач доверия и безопасности при использовании ИКТ, обмена мнениями и, безусловно, передовым опытом и знаниями в сфере успешного внедрения новейших разработок.

Надеюсь, что полученные результаты будут полезны всем участникам, предложения и рекомендации, выработанные на секциях, найдут своё применение в практической плоскости.

Желаю всем участникам и гостям конференции плодотворной работы, конструктивного диалога и эффективного взаимодействия!

Благодарю за внимание!